



走进企业看发展

朔州经济开发区：

“三高”工地的安全“硬核”攻略

通讯员 麻洁琼

“高颜值+高品质+高标准，这一点也不像工地，确实值得观摩学习。”

“把观摩现场当课堂，把素材当教材，真的是大开眼界，没想到工地也可以这么干净整洁高大上，不虚此行。”

“项目建设真是‘硬功夫’，比一比，看一看，尤其是样板间的标准化规范化示范，更增强了我们回去以后建设好标准化项目信心和决心。”

“今天学到的这些一定要回去尽快推广，主动对标对表，对齐颗粒度，咱也不能落后。”……

6月6日，朔州经济开发区新兴产业园科技创新园标准化厂房一期工程，由山西七建施工的综合服务楼及小微企业施工区域作为全区安全质量标准化观摩现场，接受了100余人观摩团的观摩交流。通过在施工现场实地观摩、实物演示等形式，对建设工程质量安全标准化管理等作了全面展示。

到底是怎样的观摩工地，能够在经开区建筑市场引发如此强烈“反响”？

据了解，科技创新园标准化厂房一期工程2023年9月底开工，总建筑面积28万平方米，总投资8亿元。其中由七建负责建设的包括小微企业多层厂房4栋，建筑面积3万平方米。配套设施建设3万平方米综合服务中心，包含餐厅、厨房、商业、展厅、两栋人才公寓及配套设施人防工程。目前，2个小微企业封顶，1个一层封顶。预计明年上半年综合服务中心及小微企业将全部完工。

“往前站，跟上走，用心学，各单位观摩人员要有针对性的掌握了解这些施工亮点和新技术，将学到的东西带回去，运用到各自的项目实施中。”观摩会开始前的建筑领域安全生产启动会上，经开区建设管理部负责人要求，各单位要将学到的先进知识作为培训内容之一进行组织学习，专心致“质”，打造出更优、更好的示范观摩工程。

戴上安全帽，踏入工地大门，可以看到，已经安全生产了223天的安全生产值班牌格外醒目，施工现场除去施



工道路采取硬化处理外，其它区域的地面满目绿色，格外吸引人的眼球。

来到工地现场的各大“亮点”展示区域——探访，不难发现，标准化施工、节能环保、安全、质量管理、绿色施工、智慧工地、新技术应用及BIM等科技创新等一系列施工工艺和新技术应用与工程建设实现的深度融合，正是项目引领来全区建设、施工、监理等超100人观摩团啧啧称赞的关键。

“在我们塔吊区域，不仅进行了风险识别，而且还安装了智能预警螺母，当塔吊的螺母松动时触动压力传感器后，预警螺母便会立即报警。现场人员便会立即采取措施，停止塔吊作业，等塔吊维修好，确认无碍后再进行作业。”施工现场的安全专员范杰说。

“对于企业来说，安全就是形象，安全就是发展，安全就是效益。”山西七建集团有限公司常务副总经理介绍

道，公司的安全生产理念是一以贯之的，每一个环节、每一个细节、每一个场景工作人员都考虑到到位了。比如新进场工人必须提前做好入场教育并考试合格，颁发培训合格的实名制安全帽后，再进行人脸识别，确认无误后方可上岗，期间通过向一线作业人员发放“行为安全表彰卡”、评选“行为安全之星”、建设“平安班组”等活动，从说教变为引导，从处罚变为奖励，把“被动安全”变为“主动安全”，降低违章作业行为发生频次，及时发现现场安全隐患并整改落实，防范事故发生，并且能够积极地调动工人的安全意识。除此之外，设置了风险识别四色图，红色标识高风险区域，需严格管控；橙色表示较大风险，需加强预防；黄色表示一般风险，需加大管控力度，制定应急防范措施；蓝色代表低风险，仍需保持警惕；绿色区域为

消防通道。通过四色图，可以快速识别风险，确保了施工安全。经过风险区域时，会有红外感应功能进行智能语音提示，有效地帮助工人进行安全警示。

这是一次如期而来的“项目体检”，是一次互相学习的“现场教学”，更是一次贯彻项目安全标准化建设新发展理念的生动实践。走一路，看一看，拍一路，拍一路，目之所及，新亮点不时涌现；心之所感，新理念竞相涌流。“短暂的观摩学习只是契机，希望各建设、施工、监理企业，对照标杆找差距，补短板、促提升，大力弘扬‘工匠精神’，全面落实工程质量管理标准化、精细化要求，抢抓施工黄金期，努力打造标杆工程、示范工程、百年工程，为开发区高质量发展贡献力量。”朔州经济开发区建设管理部负责人一再叮嘱观摩团成员。

本报讯（记者 张峰 雷洋）粽叶飘香时，端午佳节至。为弘扬中华优秀传统文化，传承传统手工技艺，朔城区街头街道办事处、朔州市民间文艺家协会联合举办“浓情端午 共享安康”文化传承活动，丰富居民生活，展示创新魅力。

活动现场，艾草和苦豆的香气交融缭绕，营造出浓郁的节日氛围。大家一起热火朝天地制作着细细香包、五彩线粽子、红纸公鸡工艺品等，用新颖的设计和精湛的技艺表达对传统文化的尊重与热爱。

端午节的传统手工艺品，经过朔州市民间文艺家协会老师们的改良、重新设计，在原有的基础上又有了新材料、新的做法。棉花、麻丝、彩线等传统用料被效果更好的新材料代替，细细香包由传统的桃心造型演化出象征财运的元宝、象征平安的葫芦等新造型；剪纸公鸡也在剪裁手法和造型上更贴近现代人们的多样性需求。参加活动的居民李翠英说：“活动把我们期盼的平安、幸福、健康的愿望都表达出来了。”

朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办

本报讯（记者 张智宙 马富瑞 朱怡）端午节的到来，粽子又迎来了产销旺季。在山阴县，各式传统特色的风味粽子从“舌尖上的美食”转变为“舌尖上的财富”。

近日，山阴县的粽子加工厂，工人们正在加班加点进行粽子制作，只见大家手法娴熟地将处理好的粽叶一折一卷、一包一捆，一会儿工夫，一个个棱角分明的粽子就呈现在眼前，现场一派忙碌景象。据山阴县粽子加工厂负责人介绍：“我们每个人一天最少可以包600个，包得快可以包1000个左右，这有10

移风易俗过端午 民俗文化共传承

朔城区开展文明实践活动

本报讯（记者 武朕林 刘淑花）艾蒲青青，粽叶飘香，又是一年端午节时。为传承发展优秀传统文化，丰富群众精神文化生活，营造文明祥和的节日氛围，近日，朔城区新时代文明实践中心联合北城街道新时代文明实践所（站）在敬德中心社区开展“移风易俗过端午 民俗文化共传承”文明实践活动。

本次活动分为文艺表演、端午有奖知识竞答、民俗文化体验三个部分。活动在红红火火的开场舞《花舞人间》中拉开序幕，小戏《泥窑》、二人台《王婆骂

鸡》、戏曲《李林选段》等精彩节目轮番上演，演员们用热情的表演，为社区居民带来了一场丰富的视听盛宴，赢得了观众们的阵阵掌声和喝彩声。

在端午知识有奖竞答环节，“端午节在农历的哪一天”“端午节的习俗有哪些”“端午节是为了纪念谁”……现场居民踊跃举手，积极回答主持人的问题，志愿者也将心愿卡送到对问题的居民手中，让居民现场写下心愿，并前往摊位兑取。这一环节使居民们更好地了解端午节，感受传统节日的文化内涵，丰富对传统文化的认知。

活动现场，民俗文化体验摊位更是热闹非凡。包粽子、艾草香囊制作、五彩编绳、剪纸、绘制团扇、射五毒等体验活动，让居民朋友们大显身手、热情参与。尤其是“妙手绘扇画端阳”摊位，非遗老师带来了珍贵的传统手工艺品，生动再现了非物质文化遗产与端午节文化的完美融合，吸引了众多群众驻足欣赏，大家纷纷跃跃欲试，与非遗老师一起体验在团扇上作画的乐趣。通过制团扇、包粽子、剪纸等丰富多彩的活动，居民朋友们“沉浸式”体验非遗文化和传统节日的魅力，共话浓浓端午情。

端午节期间

应县木塔景区迎来客流小高峰

本报讯（记者 刘希军 高传坤 通讯员 丰丽佳）“端午”假期，应县木塔景区迎来全国各地的游客前来参观打卡，在赏塔、赏景、赏民俗的同时感受人文历史。

应县木塔作为世界三大奇塔之一，来到这里登高知今，是很多游客的心愿。这几天，全国各地的游客在景区内拍照、游戏、漫步，在记录美丽瞬间的同时，深入了解木塔的历史，纷纷发出由衷赞叹。

“新中式”旅行年轻游客，在游玩中获得情感体验和精神慰藉。山东游客朱辉对木塔的千年历史和坚韧不屈的特质赞不绝口，他表示如果有机会，会再次前来并带上朋友和家人一同参观。

为了让更多游客有更好的体验感，端午期间，应县木塔景区实行免费停车政策，5个停车场同时启用，可容纳小汽车2000余辆，并在停车场到景区入口之间开设接驳车，为游客节省步行时间，保证服务到位。应县木塔文化旅游公司有关负责人表示，他们会在小长假期间最后一天也就是6月10日，作为应县传统民俗登高日，景区会对全国游客进行免费开放，实行预约、错峰、限流的方式，让大家陆陆续续有序地进入应县木塔景区来参观旅游，这一系列的活动，就是要把握应县木塔“流量”变成“留量”，来体验应县之美、朔州之美乃至山西大好河山之美。

据悉，截至6月9日14时，应县木塔景区两天接待游客2万多人次，旅游收入为90万元，预计端午小长假接待游客9万人次。

山阴县：

粽香过端午 订单赶制忙

多个人，每天日产量差不多是6000个，从3月份就开始包了。我们这里的粽子，制作过程中，必须达到不漏米，形状好看，而且干净又卫生。”

这里的粽子之所以受欢迎，是因

为仍然沿用传统的手工包法，从采购原材料到浸泡糯米、制备馅料等，要经历10余道工序。包好的粽子煮熟，再经过冷却、真空包装后，这些散发着清香的产品，就可以进行销售了，并且广

受消费者青睐。据加工厂负责人介绍，做粽子已经做了有七八年了，他们的粽子已经销售到了大同、朔州各县（市、区）等地，甚至可以通过快递送到新疆偏远地区以及北京、上海等大城市。今年，还推出了真空包装的粽子，可以保质一个月左右，让消费者在端午节后依然能够品尝到新鲜美味的粽子。

山阴县的粽子让人们享受到了舌尖上的美食，通过传统的手工艺和现代的销售模式，山阴县的粽子正在将美味与财富传递给更多的人。

《中国记者》聚焦朔州市县融媒一体化建设经验

本报讯（记者 赵志斌）2024年第6期《中国记者》聚焦朔州融媒建设，刊发《市、县融媒一体化建设的朔州路径——以朔州市融媒体中心“融星智创”项目为例》，全面介绍朔州市、县融媒一体化建设和做法。

党的二十大报告强调，加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局，明确了媒体融合的目标和路径。通过平台共享、流程共融、生态共建、市场共营、队伍共建，朔州市融媒体中心不断发展，是加强全媒体传播体系建设，推动媒体融合向纵深发展的重要课题。

2019年，朔州市融媒体中心全部建设完成。2020年，朔州市融媒体中心正式组建，完成了市级主流媒体的横向整合。2022年，朔州市融媒体中心被中宣部列为“市级融媒体中心建设试点”，全媒体传播体系建设稳步推进。文章立足朔州实际，对市、县融媒一体化建设的16个堵点痛点进行梳理分析，针对性提出22项具体举措进行转型突破。通过平台共享、流程共融、生态共建、市场共营、队伍共建，朔州市融媒体中心不断汇聚市、县融媒合力，系统布局全媒体传播矩阵，积极推进上下打通，取得良好工作实效。

市档案馆开展“档案知识进校园”活动

本报讯（记者 祁智民 张智宙）在第17个国际档案日到来之际，市档案馆开展“档案知识进校园”活动，将“档案知识”送进校园，提高全校师生的立档存档意识，让档案工作更好地服务师生。

在朔州市第二小学，市档案馆馆长走上讲台化身老师，用通俗易懂的语言给学生们讲解档案知识，让大家了解什么是档案以及档案的重要性，为学生们普及档案知识和档案文化，号召大家积极参与档案工作，在学习生活中，注意重要资料的收集、保管，规范地处理相关资料。

活动现场，学生们听得津津有味，纷纷表示受益匪浅。该校学生周帆说：“这次活动让我们近距离了解了档案，感悟到了档案的魅力。档案与我们的学习生活息息相关，是我们成长进步的良师益友。以后我也要为自

己建立一个学习档案，来记录自己的美好回忆。”教师王小敏也说道：“今后我们在教学工作中也会引领孩子们充分挖掘档案资源，充分运用好档案文化，把档案的相关知识运用到我们各科的教学之中，提升孩子们各方面的素质。”

此次活动还通过发放宣传资料的形式让学生们了解档案的基本常识，进一步展现档案承载历史，档案延续人类文明的基础性作用，营造起人人重视、人人保护档案良好氛围。市档案馆相关负责人表示，通过学生们日常生活中的日记档案、老师们课堂上的教学档案、革命传统教育当中的红色档案，引导学生认识档案，运用档案，从档案中汲取智慧和力量，努力奋进、品学兼优，在实现中国梦的伟大实践中留存下自己人生最美的档案。

我市开展“文化和自然遗产日”宣传活动

本报讯（记者 祁智民 张智宙）6月8日是2024年“文化和自然遗产日”。市文化和旅游局携手市博物馆、市工艺美术协会开展“文化和自然遗产日”宣传活动，营造保护文化遗产的良好氛围，动员全社会共同参与、关注和保护文化遗产。

在市博物馆，古法扎染、绳编、雕刻等多彩的非遗表演吸引了不少市民参观，并亲身参与体验了自己感兴趣的非遗项目，让这一项项传统的技艺走进寻常百姓家。参加活动的市民白红桃开心地说：“因为我孩子挺喜欢这个编绳的，所以带他来看一下，了解一下，让他继续学一学，传承下去。”

同时，为进一步激发人们对非遗和自然遗产的求知欲，让博物馆成为市民探寻历史和休闲娱乐的热门打卡地，市博物馆借助此次“文化和自然遗产日”，还开展了辽金壁画临展、非遗社教等活动，增加市民的参与感和互动性，让非遗“活”起来。

据了解，此次“文化和自然遗产日”，市博物馆结合端午节传统节日文化遗产活化利用，开展了丰富多样的宣传展示活动，共展出剪纸、木雕、面塑等20多个项目。开展非遗游园会——揽千年古韵韵盛世遗风主题社教活动。通过投壶、包彩泥粽子等活动，让群众体验非遗，了解非遗。

市应急管理局

开展打通消防“生命通道”专项整治

本报讯（记者 刘淑花）针对近年来消防“生命通道”被占用、堵塞的现象屡禁不止，影响疏散逃生、造成人员伤亡的情况时有发生的问题，市应急管理局开展冶金工贸行业打通消防“生命通道”专项行动，坚决整治占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道，以及人员密集场所的门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物等消防安全通道方面的突出隐患和违法行为，依法实施严格整治，督促坚决整改到位，确保消防“生命通道”畅通等整治重点共9项。采取企业自查自改、监管部门集中排查的措施，按照部署推进、排查整治和巩固提升“三个阶段”进行。

此次全市冶金工贸行业打通消防“生命通道”专项行动，从即日起到2025年12月底。专项整治的总体目标是，结合全市工贸行业安全生产治本攻坚三年行动，多措并举、综合施策，通过深入推进打通消防“生命通道”治理，坚决整治占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口的问题隐患；坚决拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物、铁丝网等障碍物；坚决清理妨碍消防车通行的障碍物，持续改善场所消防安全疏散条件，固化完善长效治理措施，进一步建立健全从根本上消除事故隐患、从源头上解决问题的制度机制、责任链条和防控体系，有效防范遏制群死群伤

火灾事故发生。重点任务是，对照国家消防法律法规和消防技术标准，突出人员密集场所，兼顾其他单位场所，聚焦占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道，人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物等消防安全通道方面的突出隐患和违法行为，依法实施严格整治，督促坚决整改到位，确保消防“生命通道”畅通等整治重点共9项。采取企业自查自改、监管部门集中排查的措施，按照部署推进、排查整治和巩固提升“三个阶段”进行。

市应急管理局要求，各级应急监管部门指导企业制定实施方案，明确责任分工，细化任务措施。加强宣传教育培训，鼓励引导企业自查自改，消除安全隐患。按照责任分工，全面开展排查整治，对相关部门职责范围内问题做好移交移交工作，努力消除涉及消防“生命通道”的隐患问题。同时，坚持边整治、边调研、边总结，巩固整治成果，固化工作经验，对存在的普遍性、系统性问题进行梳理研究，进一步细化管理举措，健全完善确保消除“生命通道”畅通的检查指南和长效机制。

风暖塞上百业兴

（上接第1版）

近年来，朔州市持续在文化供给、文旅融合上发力，打造具有朔州特色的文旅亮点。朔城区依托神头端午节、芍药花扮靓美丽乡村，平鲁区、应县举办油菜花节，怀仁市以“忠义精神”为载体创办金沙滩研学旅游基地，山阴县建设长城公园、长城人家，右玉县推动“文旅+农业”“文旅+体育”深度融合。全市文旅消费“盘子”越做越大。

除此之外，今年朔州还围绕“畅游美丽朔州品味塞上绿都”主题，启动文旅消费促进季系列行动暨汽车促销节，通过发放消费券、开展促销系列活动等形式，积极推动汽车等消费品以旧换新行动，全市购车消费券总规模超1000万元。组织开展线上线下“八大场

景、百项活动”，力争“一县一主题、月月有活动、周周有热点”。

在一系列惠民政策和活动的推动下，陶瓷、小杂粮、酸奶、羊肉等不少企业创新销售方式，通过“上云”找单、直播带货等方式，销售额也得到了很大提升。